

秀美安康,人杰地灵,在黄洋河畔,张滩高级中学屹立其间,不断发展,日益壮大,迄今已经走过了66个春秋。

始建于1956年的张滩高级中学,其前身为安康县东风中学,是一所县属完全中学。学校在悠久的历史发展中,积累了深厚的底蕴,屡创奇迹。在1977年恢复高考后,张滩高中屡屡跨出农门的学子,无论是质量上还是数量上,在县域内学校中都首屈一指,各行各业的英才翘楚多不胜数,代表着学校的荣耀和高峰。

近年来,学校坚持走以人为本、依法治校、质量立校、文化兴校、特色强校之路,以让学生成才、让家长放心、让社会满意为奋斗目标,打造出了诸多亮点,形成了自己的特色。

# 黄洋河畔文化地标 安康教育一道风景



## 多情的乡土 奋进的学校

2021年秋季开学第一天,高一新生如期搬进了新教学楼——尚德楼。这是一幢高标准现代化教学楼,靓丽的外表、宽敞明亮的教室,焕然一新的教学设备、干净整洁的环境,令高一(8)班的吕蔚然同学兴奋不已。

昔日的张滩高中是一所古朴素雅的学校,林木繁茂,鸟语花香,让曾经在这里工作过的老师、学习过的学生时常梦寐萦怀!如今的张滩高中校园总面积已达35280平方米,建筑面积17907平方米,绿地面积4126平方米。

通用技术实验室、图书室、美术室、微机室、音乐室、电子备课室、团队活动室、荣誉室等各类部室。建有现代化塑胶运动场,场地设施齐备,能充分满足师生运动或训练所需。

“工欲善其事,必先利其器”,学校着力锻造高水平的教师队伍这把利器,把师德与能力作为教师队伍建设的根本。

校领导班子一贯奉行“奉献在前,享受在后”的精神,从一言一行入手,加强对教师师德的培养和引导,让教师真正做到行为世范。

“海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。”张滩高中依托优良的环境、完善的设施、过硬的师资、高昂的士气,倾力打造一流的农村学校,更是乘着新时代的强劲东风,奋楫扬帆,飞速向着省级示范高中的目标挺进。



## 热土上的精神 特色中的格局



在来荣平校长看来,张滩高中66年来深植于安康城东这片热土,助力无数的孩子走出大山,放飞人生梦想,有力推动了当地的文化建设。

用一种精神作为学校发展之魂,把教育做出温度。张滩高中基于66年奋斗历程,提炼出学校“三信三好”精神,即我们有坚定信念,走好自己

绩,专注自己的进步和发展。无论何时何地,张滩高中的学子回忆起在母校的岁月,心中总是会涌起无限的温暖。

用一种气魄成就学校发展的格局,66年来张滩高中人始终埋头苦干、勇毅前行,把教育做出厚度。领导班子和广大教师紧紧抓住课堂教学这个中心,候课、听课、评课,一起研究教法、学法、用法,共同参与教研活动,使教学各环节落到实处。

处,教室为中心,以年级组为支撑,以学科教研组为单元的教研教改组织网络体系,充分发挥优秀教师的示范引领作用、骨干教师的中流砥柱作用、学科带头人的榜样带头作用,树立“一年高考,三年备考”的思想,全面提高高考成绩和教育教学质量。

用一种眼光定格学校未来的发展,66年来张滩高中人始终用深邃的目光审视学校未来的发展,把教育做出高度。学校工作始终紧扣时代脉搏,矢志不渝地追求有高度的教育。

## 德智体美劳 全面展风采

张滩高中地处城乡接合部,随着新的招生政策的实施,生源质量虽有所提升,但也面临生源结构多元化、思想行为开放化的挑战。

面对挑战,张滩高中人勇于与时俱进,不断转变教育理念,调整管理方法,在发挥传统优势的同时,又大胆借鉴名校的管理和教育教学理念,以“他山之石可以攻玉”的勇气和智慧,探索出了一套适合本校学生特点的特色教育模式。

方法放大学生们校本课程之外的优势,为他们多元化的未来铺设道路。作为课堂的补充,学校开展了丰富多彩的社团活动,国旗护卫队、文学社、篮球、足球、剪纸、美术、书法、腰鼓、动漫、劳动教育等,给学生们学以致用以打开了广阔空间,促进了学生德智体美劳全面发展。

乐艺术的梦想。

在连续多年坚持素质教育与“五育并举”双向并轨的深度融合下,张滩学子走出了青春激昂的精彩之路,特别是该校的体育教育教学,不仅让“巴山虎”们陆续迈进了高校的大门,更在省市举办的多项体育赛事上频频斩获佳绩。



## 融合施教教育英才 艺教独放花一枝

一所学校好不好,教育教学质量是关键。学校发展的命脉是质量,而质量的核心在于综合育人。

已经考上陕西师范大学传媒学院的刘娜同学至今仍感激学校因材施教的培养方式。在她的回忆中,自己原本是没有机会考上这所学校的,因为文化课基础较弱,进入高二后,有些知识点学起来很吃力。

择。对我们学生来说,是一种新的可能,在学生根据自身兴趣爱好选择了所要学习的艺术专业后,学校会统一安排时间对学生进行培训辅导,为学生提供展现才华的平台。

张滩高中中学生的学习基础参差不齐,不少学生参加高考的分数卡在专、本科分数线的临界点,为让这些部分学生能够考上心仪的高校,张滩高中从学

生进校就因人施策、因材施教,在不影响文化课学习的前提下,另开设涵盖了体育、美术、音乐、书法、传媒等特色艺教课程,课程编排版块分明,操作性强。在高考学生走艺术类的这条道路上,张滩高中早在体育训练上就有独特的秘诀,训练最严、费用最低、上线率最高、学生自觉吃苦最高,学校遵循着最大限度让学生进入理想的高校,最大限度地减轻家长负担的原则。

家长的好评。该校2013届毕业生成欢考入河北学院,现为中国书法家协会会员,其行书和草书作品皆入展第十二届国展,是陕西唯一同时入展两件作品的选手。

## 有围墙的学校 没有围墙的社会



校园文化是学校形象的集中体现,具有重要的育人功能。张滩高中围绕“知行合一”这一校园文化核心,紧扣“校园建设营造整体美、绿色植物营造环境美、人文景观营造艺术美、师生和谐营造文明美”的校园文化建设理念,不断追求“埋头苦干,追赶超越,打造有声有色的学校”的发展目标,努力把学校办成安康城东片区学生向往、家长认可、社会满意的温馨港湾。

为把“知行合一”理念内化于师生心中、外化于行动中,张滩高中把“知行合一”的校园文化向校外拓展。

2021年3月12日,学校团委积极开展“庆建党百年,扬志愿新风,护生态环境”活动,组织师生保护黄洋河生态环境,深入张滩社区,开展普及生态文明知识、宣传文明消费理念、植树造林、清除河道垃圾等活动,以实际行动争做生态文明宣传员、绿色家园践行者和守护者。

2021年春季,学校组织学生走出校门,开展“劳动·文化·科技之行”主题课外实践活动,把课堂搬到了安康科技馆、钱学森智库安康中心、平利县青少年法治教育基地和平利华清金源航天农研园等地,了解航天科技、法治知识,体验农事活动,接受劳动教育,使同学们在劳动的体验中,更深刻理解了劳动、科技、文化的“知行合一”。

通过校内外“知行合一”实践平台的搭建,书本上的知识不再是文字与符号,而是具体形象的劳动技能和处理问题的方式方法。行为礼仪的养成教育,不再是条款式的背诵,而是变成了文明处世的具体指南和自觉行为。

导学生的成长和学习,体现了张滩高中的润物无声和高瞻远瞩。

在66年的办学历程中,张滩高中始终为培养人才默默践行着心中的担当和信念,将“知行合一”的文化理念、扎实稳健的办学作风、高效规范的管理手段、与时俱进的教学方法渗透在这片土地上,让梦想的种子在这里生根发芽,青春的脚步在这里扬帆起航,一个个张滩学子在汲取智慧的力量后磨砺成才,实现了人生抱负。

生长在红旗的指引下,沐浴在改革的春风中,前行在阳光的大道上,张滩高中将继续谱写奋进的乐章!

66载岁月,足以让一个懵懂孩童成为智慧长者! 66载沉淀,足以让一所学校绽放出永恒的光芒! 巍巍巴山孕育出的力度,滔滔汉江哺育出的气度,面对灿烂的未来,信心百倍的张滩高中人,必将走出新的辉煌!

# 幸有东风吹学苑 乡土佳木渐成林

汉滨区张滩高级中学特色发展纪实

通讯员 陈祖林 黄新皓